KÜLTÜR VE MEDENİYETE YÖN VERENLER DERSİ KONU ÖZETİ
Kültür
Bir toplumu diğer toplumlardan farklı kılan, geçmişten beri değişerek devam eden, kendine özgü sanatı, inançları, örf ve âdetleri, anlayış ve davranışları ile onun kimliğini oluşturan yaşayış ve düşünüş tarzıdır.
Kültürü oluşturan manevi unsurlar

Tarih, dil, din ve inançlar, ahlak kuralları, örf ve adetler, komşu kültürler, yasalar ve hukuk kurallarıdır.

Kültürü oluşturan maddi unsurlar

Mimari, araç-gereç, giysi, yiyecek vb.

Milli Kültür

Bir millete kimlik kazandıran, diğer milletlerle arasındaki farkı belirlemeye yarayan, tarih boyunca meydana getirilen o millete ait maddî ve manevî değerlerin bütünüdür.

Türk Kültür Tarihine Katkıda Bulunan İslamiyet Öncesi Türk Devletleri
Asya Hun Devleti, Göktürk Devleti, Uygur Devleti vb.

Türk Kültür Tarihine Katkıda Bulunan İslamiyet Sonrası Türk Devletleri

Karahanlı Devleti, Gazneli Devleti, Büyük Selçuklu Devleti

Anadolu Selçuklu Devleti, Osmanlı Devleti

Türkiye Cumhuriyeti Devleti vb.

Ahi Teşkilatı

Ahi Evran tarafından Kırşehir’de kurulan bir esnaf  dayanışma teşkilatıdır. Ahiliğin özünde adalet, merhamet, ehliyet-liyakat, çalışmak, helâl kazanç, dayanışma, kul hakkına riayet, dürüstlük, kaliteli üretim, ilim, yardımlaşma ve Hakk'ın rızasını kazanmak için halka hizmet anlayışı vardır.
Şeyh Edebali ve Osmanlı

Şeyh Edebali, Türkmenistan’ın Merv şehrinde doğmuştur. Karamand’da ve Şam’da ilim öğrenimi gördükten sonra Osmanlı Devletinin kuruluş yıllarında Bilecik’te yaşamıştır. Ahi teşkilatının da lideridir. Selçukluların dağılmaya başladığı kargaşalı dönemde Osman Gazi’ye manevi önderlik yapmıştır.Osman Bey’in Şeyh Edebali dergahında Misafir olarak kaldığı bir gecede gördüğü rüya şöyle idi. Şey Edebalı'nın koynundan çıkan bir ay geldi kendi koynuna girdi. Göğsünden bir ağaç bitti. Öylesine büyük bir ağaç oldu ki dalları gökleri, kökleri tüm dünyaya sardı. Gölgesi bütün yeryüzünü tuttu. İnsanlar o ağacın gölgesinde 
toplandılar. Ulu dağlara ve dağların eteğinden çıkan coşkun sulara hep o ağaç gölge etti.


        Osman Bey rüyasını Şeyh Edebalı'ya anlatır. Edebalı rüyayı şöyle yorumlar:"Oğul Osman,Hak Teala sana ve soyuna hükümranlık verdi mübarek olsun,kızım Malhun Hatun senin helâlin olsun."der. Edebalı'nın bu yorumu üzerine Osman Gazi Malhun Hatun(Rabia Bala Hatun)ile evlenir.


Şeyh Edebali, hem Ahi Teşkilatının lideri olması, halkın sevip saydığı bir dini bir önder olması ve Osman Bey’in nitelikli bir devlet adamı olarak yetişmesinde  Osman Bey’e akıl hocalığı yapması nedeniyle Osmanlı’nın kuruluşunda ve kısa sürede büyüyüp gelişmesinde önemli bir isim haline gelmiştir.
Akşemseddin ve Osmanlı

Akşemseddin, 1389 yılında Şam’da doğmuştur. Akşemseddin, iyi bir hekimdir. Türkçe yazdığı Maddet-ül Hayat’ta geçen “Hastalıkların insanlarda teker teker peyda  olduğunu zannetmek yanlıştır” “Hastalıklar insandan insana gözle görülmeyecek kadar küçük tohumlar vasıtasıyla geçer” cümlesi ile ilk mikrop teorilerinden birini ortaya atmıştır. Tarihte mikroorganizmalardan bahseden ilk kişidir. 15. Yüzyılın en büyük âlimlerinden biridir. Hacı Bayram Velî’nin müridi (öğrencisi) ve Fatih Sultan Mehmed’in mürşididir.(hocasıdır). İstanbul´un manevî fatihi olarak da anılır. Saçının ve sakalının ak olması ve beyaz elbiseler giymesinden dolayı  “Akşemseddin” adıyla ünlenmiştir.
Fatih Sultan Mehmet’in akıl hocalığını yaparak onun iyi bir padişah olarak yetişmesinde emeği olan Akşemsettin, İstanbul kuşatmasının en zor olduğu dönemlerde Fatih’in manevi açıdan güçlü olmasını, ordunun ümitsizliğe kapılmamasını sağlayarak fetihte önemli bir rol oynamıştır. 

İstanbul’un Fethinin Nedenleri

*Bizans'ın sık sık şehzade leri ve beylikleri Osmanlı Devleti üzerine kışkırtması
*İstanbul'un  Bizans'ın  elin-de olmasının Osmanlı top- rak bütünlüğünü bozması
*Bizans'ın sık sık Haçlıları Osmanlı Devleti üzerine kışkırtması
*Osmanlı Devleti'nin fetihle- re çıktığında arkasında tehdit bırakmak istememesi
*Karadeniz’i Akdeniz’e bağlayan deniz ticaret yolunun kontrolünün sağlanmak istenmesi
*Hz. Muhammed'in İstanbul'un alınması ile ilgili söylediği hadisin yerine getirilmek istenmesi
İstanbul’un Fethinin Türk Tarihi Açısından Sonuçları

*Osmanlı Devleti’nin Anadolu ve Rumeli toprak bütünlüğü sağlandı.
*Karadeniz’i Akdeniz’e bağlayan deniz ticaret yolu denetim altına alındı.

*İstanbul, Osmanlı Devleti'nin başkenti oldu.
*II. Mehmed, "Fatih" unvanını aldı ve Osmanlı Devleti, Yükselme Dönemi’ne girdi.

*Osmanlı Devleti'nin İslam dünyasındaki saygınlığı arttı.
Türk Denizciliğinin Kurucusu Çaka Bey
Malazgirt Savaşı’ndan sonra Sultan Alpaslan’ın Anadolu’nun fethi için görevlendirdiği komutanlardan olan Çaka Bey, İzmir ve çevresini fethedip Çaka Beyliğini kurmuştur. Bu aşamadan sonra gemi inşa faaliyetlerine geçilmiş; kürekli ve yelkenli gemilerden oluşan 50 parçalık ilk Türk Donanması 1081 yılında inşa edilmiştir. Bu donanma ile Ege’deki, Urla, Çeşme ve Foça’yı ele geçirmiştir. İlk Türk Donanması 1089 yılında Midilli, 1090 yılında ise Sakız Adası’nı fethedilmiştir.

          Çaka Bey komutasındaki, ilk Türk Donanması 19 Mayıs 1090 tarihinde Karaburun ile Sakız Adası arasında kalan Koyun Adaları civarında Bizans Donanması ile karşılaşmıştır. Tarihte “Koyun Adaları Muharebesi” olarak geçen bu savata  Bizans Donanması ağır kayıplarla geri çekilmek zorunda kalmıştır. Türk Donanmasının ilk deniz savaşını kazanan Çaka Bey, gemiler yaptırarak Ege adalarını fethetmesi nedeniyle ilk Türk denizcisi olarak bilinir. Çaka Bey’den sonra Türk denizciliği gelişmeye başlamıştır.
Denizlerin Hakimi Osmanlı’da Denizlerde Yapılan Fetihler
*Orhan Bey, Karesioğulları Beyliği’ni alarak       Osmanlı’daki ilk donanmaya sahip oldu.

*İlk Osmanlı tersanesi I. Beyazid tarafından Gelibolu’da yaptırıldı.

*İlk deniz savaşı Çelebi Mehmed Dönemi’nde Venedikliler ile yapıldı ancak başarılı olunamadı. *Fatih, Ege Denizi’ndeki İmroz, Limni, Bozcaada, Eğriboz, Semadirek, Midilli ve Taşoz adalarını fethetti.

*Fatih, Karadeniz hakimiyeti için Amas ra, Sinop, Trabzon ve Kırım’ı aldı.
*Fatih Sultan Mehmet’in Kırım’ı almasıyla Karadeniz Türk  gölü  haline  geldi  
*II. Beyazid Dönemi’nde ise Kili ve Akkirman Kalelerinin alınmasıyla karadan Kırım ile bağlantı kuruldu.
*Kanuni Dönemi’nde Akdeniz’de hâkimiyeti sağlamak için önemli olan Rodos Adası alındı. 

* Kanuni döneminde Barbaros Hayreddin Paşa, Preveze Deniz Sa vaşı’nda (1538) Haçlı donanmasını yendi böylece Akdeniz Türk Gölü haline geldi.
*II. Selim, Kıbrıs’ı fethederek Akdeniz’in doğusunun güvenliğini sağladı.
Piri Reis ve Haritacılık
Piri Reis, 1465 doğumlu, Amerika'yı gösteren Dünya haritaları ve Kitab-ı Bahriye adlı denizcilik kitabıyla tanınan, Osmanlı denizcisi, kaptanı ve kartografı. 1465 yılında Karaman'da, Hacı Ali Mehmed'in oğlu ve Türk denizciliği ekolünün ustası olarak bilinen, Karaman'lı Kemal Reis'in yeğeni olarak dünyaya gelen Piri Reis'in asıl adı, Muhiddin'dir. Amcasının yanında denizciliğe başlamıştır. Okumayı ve yazmayı seven bir ilim adamı olan  Piri Reis Türk Denizciliğinin ilk kılavuz kitabı olan  Kitab-ı Bahriye isimli kitabı yazmıştır. 1513 yılında da ilk Dünya Haritasını çizmiştir. 
